

El Castellano

Redacción y Administración: Calle de la Cruz, 10 y 12
Teléfono: 1001. — Apartado: 1001
DOS EDICIONES DIARIAS
EN LA CAPITAL: 1001 y 1002
EN LA CAPITAL: 1001 y 1002
EN LA CAPITAL: 1001 y 1002
EN LA CAPITAL: 1001 y 1002

“Saludo a Franco: ¡Arriba Española!”

Nuestra aviación ha derribado quince aparatos enemigos en la Sierra del Guadarrama

Comunicado oficial

Fueron inutilizados cinco carros de combate rusos y cogidos al enemigo cuatro ametralladoras rusas, una francesa, más de 100 fusiles, cuatro lanzabombas, y quedando mucho material abandonado en el campo de nuestras líneas.

Frentes de Santander y Asturias. Sin novedad. Frente de León.—Un ataque rechazado a Peña Ubiña.

EJERCITO DEL SUR
Frentes de Andalucía.—Tirolesos y cañoneos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION
En el aire, nuestras unidades aéreas han tenido sobre la Sierra del Guadarrama una resonante victoria al derribar al enemigo, comprobados, 15 aparatos, de ellos 10 de caza y cinco de bombardeo sin una sola baja por nuestra parte.

El daño causado por nuestros bombardeos a las concentraciones enemigas ha sido muy grande y una columna de camiones sorprendida sobre la carretera fue materialmente diezmada por el fuego de nuestras ametralladoras aéreas.

Salamanca 2 de junio de 1937.—De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

El enemigo efectuó una acción de barbarie destructiva, ha producido incendios en el arbolado de la Cabeza de Lajar, fué rechazado un ataque a Cabeza de Lajar, fué rechazado un ataque a Cabeza de Lajar.

Los ataques enemigos en el sector de Cabeza Grande, siendo rechazados varios que causaron a los atacantes elevado número de bajas, que según los primeros cogidos pertenecientes a las brigadas número 21 y comunistas, dicen que pasan de mil.

Entre los primeros figura un avión de milicias.

Lectura del soldado

Bajo el patrocinio de la esposa del Generalísimo ha nacido la idea de la obra *Lectura del Soldado*, por la cual se trata de llevar la alegría a aquellos de nuestros hermanos que por nosotros sufren heridas de las que convalecen. Donar libros para que las largas horas de la convalecencia no sean inacabables es más que una obra voluntaria, casi un deber.

(Español); entrega en la Jefatura provincial de Prensa, en el Gobierno civil, los libros que destines a tan patriótica obra.

La fraternidad socialista

Aquella fraternidad socialista, de la cual tantos alardes hizo Prieto y compinchas elevados y enriquecidos, ha ofrecido una nueva muestra sanguinaria en el acto del asesinato cobarde de los marinos italianos y alemanes mediante un bombardeo inopinado que vulneró todas las normas del Derecho de gentes y los pactos internacionales.

La fraternidad socialista probado está que consiste en el exterminio de todo cuanto estorba o molesta a los habituales delincuentes.

Del frente de Vizcaya

En la Peña de Lemona hubo ayer el consabido ataque enemigo.—La niebla ha obligado a la inactividad.—Lo que dice Radio-Bilbao

Vitoria.—Tampoco en el día de ayer se ha registrado novedad digna de mención—a excepción del consabido ataque a la Peña de Lemona, que no es ninguna novedad—en todo el amplio frente vizcaíno, en el que debido a la densa niebla, tan típica en esta parte del País Vasco, no se ha podido operar habiendo permanecido inactiva por completo nuestra aviación. Un día más, pues que nuestros soldados han descansado en espera de la orden de avance, aspiración máxima de cuantos luchan en este frente.

Por la parte de la costa han empezado a levantar ayer tarde las nieblas. Tal vez el tiempo mejore. Si es así, insisto una vez más en lo que vengo repitiendo: prepárese el lector a conocer noticias de importancia. Mientras tanto, guardemos un prudente silencio.

En los pueblos que van siendo conquistados al enemigo se trabaja activamente por las autoridades municipales de los mismos, para poner en marcha los servicios más indispensables, presentando todos aspecto normal.

En todos los sectores del frente siguen pasándose a nuestras filas milicianos con armamento y algunas familias. Hoy hemos tenido ocasión de hablar con una de éstas, dándonos cuenta de la situación de Bilbao.

Las noticias de dicha capital son las mismas que vienen dando continuamente cuantas personas han logrado escapar de aquella. El problema del abastecimiento ha llegado a un período de gravedad tal que se hace imposible la vida. Nos han conmovido asimismo la actitud de los elementos nacionalistas, que en nada difiere de sus aliados los socialistas y comunistas.

Con respecto a la Radio Bilbao, en su emisión de ayer se limitó a decir que no había novedad, registrándose algunos tiroteos de fusil en el sector de Orduña.

Por su parte la 2.ª F. P. ha transmitido en la tarde de ayer una extensa crónica. No hemos podido captarla desde su principio, pero de los párrafos escuchados hemos podido deducir en consecuencia que el Gobierno que preside Aguirre ha decidido «evacuarse» Bilbao y trasladar su residencia a la provincia de Santander.

En esta crónica se hacía mención a la fuga, en que el Gobierno de Ma-

dríd marchó a Valencia, hecho éste que, según el locutor, causó en la zona roja una emoción extraordinaria. Esta manifestación no se ha reflejado e ncambio en los vizcaínos por la marcha de su Gobierno, ya que la esperaban por exigirlo así las circunstancias, debido a que el avance de los nacionales se ha hecho arrollador en los distintos sectores del frente y el peligro—decía—lo hemos visto ir acercándose a nosotros día a día, hasta cubrir estos dos meses de lucha, en los que nuestra inquietud ha ofrecido proporciones muy serias.

Primeramente de fuego y sangre—agrega el cronista—, vendaval de plomo que ha sido en un todo favorable al enemigo, exclusivamente suyo, sin que nos fuera posible mitigarlo. La ofensiva de los fasciosos que fué creciendo y señalando las proporciones de su desarrollo. Para nosotros el avance del enemigo tiene un valor considerable.

Como puede observar el lector, hasta aquí todo es elogio para los nacionales, reconociéndose su superioridad y la magnífica técnica de sus jefes.

La otra parte del comentario la dedicó el cronista a hacer resaltar de un modo velado la barbarie marxista, ya que al hacerse eco de nuestras conquistas ha señalado que, en efecto, hemos ocupado muchos pueblos, pero pueblos en ruinas, por obra y gracia de los «valientes» guardias y demás compañeros de milicia.

En el transcurso de la crónica ha habido incluso una encomiástica mención al general Mola, el cual ha llevado las operaciones de manera tal que ha conseguido librar a su gente—decía—de nuestras balas.

Son palabras textuales del cronista. La crónica en cuestión hasta aquí está redactada más que para un periódico rojo para uno de la España nacional. De ello se debió dar cuenta su autor, y en su consecuencia la última parte de su largo escrito la dedicó a contradecirse y a afirmar que la ofensiva ha fracasado y que podían calcularse en 10.000 las bajas que nos han causado en el transcurso de aquella.

En las postrimerías de la crónica se dirigió a los combatientes antifascistas del frente vizcaíno para hacerles ver que su fracaso tendría repercusiones mortales para ellos.

DOLOR POR LOS MARINOS DE ALEMANIA ANTE UN INTENTO DE NUEVO SARAJEVO

por EUGENIO MONTES

Con afirmación infalible le damos hace unos días la voz de alerta al mundo anunciando que el Gobierno de Negrín y Prieto se había constituido con un solo objeto, el de provocar la guerra universal. La táctica ya se cuchicheaba en voz baja en los círculos de Valencia allá por los días de nuestra victoria de Málaga. Entonces los rojos, viendo que perdían la pugna civil a pesar del auxilio de todo el marxismo extranjero, decidieron transportar la guerra interna a guerra externa; pero les faltaba el instrumento. Para ello Largo Caballero predicaba con desdén el comunismo de Lenin. Su actitud resultaba crudamente parcial y maníaca, asustadiza, incluso para muchos burgueses de izquierda. Cumplía, pues, volver a la confusión originaria del frente popular, seguir los consejos más hábiles del Comintern, inspirarse en la técnica de Dimitroff, o sea dedicarse un poco menos a la revolución de España, para cargar todo el acento sobre la provocación europea.

En rigor, Moscú ya jugaba alternativamente, antes del arranque de julio la carta desvergonzada de Largo y la vergonzosa de Prieto. Tras el alzamiento, los incautos pudieron creer que Largo y sus organizaciones sindicales prevalecían y, en efecto, así hubiese sido si el acoso de nuestras tropas no les colocase ante la derrota absoluta. Pero la conquista de Málaga les obligó al cambio de frente. Tenían pensado crear con cautos engaños las condiciones propicias al conflicto europeo en un plazo de varios meses. El avance de nuestros soldados en Vizcaya y la inminente caída de Bilbao, impidió que eso pudiera realizarse, pues alejándose los plazos les hicieron perder la cautela, perder la cabeza en forma que, desesperados, han cometido la provocación con tan crudo cinismo que ya ningún engaño es posible y nadie se atreverá ahora a repetir las lamentables confusiones que tuvieron su epílogo en Guernica a la semana de haber convencido a los sindicatos de que debían retirarse para mayor facilidad de la maniobra internacional.

A la semana justa la flota encargada del ejercicio del control sufre un bombardeo que alcanza a un barco italiano; otra semana, después de la táctica de provocación cubana en este bombardeo del «Deutschland». Estaban celebrando los marineros el oficio divino cuando las satánicas bombas cayeron sobre ellos. Así, en compañía, unidas en la muerte cien víctimas más fueron sacrificadas a la furia bolchevique. El espíritu soviético inspiró a Negrín un bombardeo sobre un barco inglés con aviones disfrazados con los colores nacionales. Que Inglaterra lo sepa. Eso se premedita.

Si este atentado criminal a lo largo de Ibiza no se llama todavía Sarajevo, Prieto lo buscará en cualquier grado de longitud y con cualquier bande a. No bastó a contenerle el aviso severo del Gobierno alemán, cuando previniendo lo que ahora ha acontecido, denunció ante el Comité de no intervención el tímido proyecto. No bastaría tampoco a contenerle ni la réplica contundente del dolor y el honor germano ni el escándalo que el aleve crimen tiene que suscitar en la conciencia del mundo.

Sólo un acoso podría evitar que la amenaza de una guerra europea se disipe; el rompimiento terminante de relaciones entre Inglaterra y Francia, con los proveedores de Valencia. Mientras estos bendidos recibían trato de favor por parte de algunas potencias, se sentirán escudados por ellas y esta sensación de complicidad moral la interpretarán como impunidad en los hechos.

Se trata, pues, ingleses, de abrir los ojos, de salvar nuestra seguridad amenazada. De otro modo las pisadas de la guerra no perdonarán ningún camino. Por el mar o por el aire la guerra quiere venir. Cualquier país puede llorar por los suyos, como hoy llora Alemania enlutada y digna.

Gran Alemania de Hitler, con el alma en carne viva, profunda en la pena y viril en la réplica acerrada! Vivimos días de tremendo patetismo en que el drama sólo iguala a la grandeza. En común sabemos sufrir cristianamente, como en común sabremos resistir militarmente una adversidad que mul tiplica los golpes, porque la hora desnuda de la verdad ya le ha llegado. A imagen de los tiempos de Carlos V, bajo los estandartes Cesáreos, arma al brazo, España, Alemania e Italia, viejas tierras del Sacro Imperio, defendan la Cristiandad y la paz de Europa, en las encrucijadas del maligno por los campos de la tierra, del viento y de la ola.

Donativos recibidos en EL CASTELLANO para el Ejército y milicias nacionales

La niña Francisca Díez González, de Sotopalacios (Burgos), una medalla y cadena de oro, cuyo regalo recibió en el día de su primera comunión.

Don Saturnino Lázaro, vecino de Arlanzón, 25 pesetas.

Niñas de la Escuela de Marmellar de Abojo, 6'05 pesetas.

La Viuda de Remigio Andino (de Villarcayo), una moneda de oro de Carlos III 1797.

Doña Eudisia Alcalde (de Sasamón), seis docenas de huevos.

Doña Diega Santamaría, 2 pesetas.

RR. MM. Agustinas de Santa Rita, 4 docenas de huevos.

Don Baldomero Martínez, Párroco de Villabilla, 5 docenas para los Hospitales.

Un vecino de Solduengo, 25 pesetas.

Doña Benita Arribas, de Villagómez, una manila.

Corradía de la Ermita de Villacisla, de Presencio, 10 pesetas.

«ES EL PUEBLO ENTERO EL QUE LUCHA POR LA VIDA DE LA CIVILIZACION ESPANOLA, CONTRA MOSCU Y SUS CIPAYOS EN ESPAÑA»
LOS QUE DICEN QUE SOLO SE TRATA DE UNA MILITARADA, MIENTEN INFAMAMENTE.»

Hechos auténticos que se van descubriendo

LA ODISEA DE UN GUARDIA CIVIL

Fué «fusilado» por los rojos y después de caminar toda la noche por los montes, logró salvarse milagrosamente

A lo largo de esta guerra de reconquista se están registrando casos verdaderamente milagrosos y providenciales. Yo he registrado ya varios en este mismo diario y no creo que el de hoy sea el último porque la Divina providencia sigue velando por las almas buenas.

No sé realmente en esta ocasión cómo se habrá encomendado a Dios el protagonista del relato; pero es la verdad que merece su divulgación.

Se trata de un joven guardia civil de la Felguera, José Armesio Trincado el cual en unión de otros 150 fué detenido y encerrado por los rojos al estar allí el movimiento o sea el 20 de julio, en un convento de frailes.

«VAMOS A MATAR A LOS CIVILES»

Allí permanecieron hasta el día 21, fecha en que decidieron trasladarlos a Labiana, lo que no llevaron a la práctica quizá porque el comité de la Felguera no quería hacerse responsable de ellos.

—Allí permanecimos hasta el día 12—comienza diciendo el señor Armesio—quedando a disposición del Comité provincial de la Asturias roja, el cual dió orden de que fuésemos sacados veinte para ser fusilados en Caborana.

Por el camino los milicianos que nos acompañaban iban cantando esta copla:

«Onde vais chavalinos, chavalinos de la Felguera, vamos a matar a los civiles prisioneros de la guerra.»

LA «PANTOMIMA» DE LOS FUSILAMIENTOS

—¿Qué trato les daban por el camino? —Ya usted puede suponerlo. Y ade-

más teníamos que soportar la pantomima de los fusilamientos simulados delante de cada cementerio que encontramos en la ruta. Y ya usted puede figurarse el martirio que aquello suponía para nosotros. Porque alguno caía, inculciblemente, pero formábamos todos en masa delante del pelotón que debía ejecutarlos.

Era tal mi estado de nerviosidad que ansaba por momentos entregar mi alma a Dios. Aquello era ya demasiado. En Caborana nos detuvieron unos individuos que ocupaban un turismo los cuales entregaron un oficio a los milicianos que nos mandaban y reanudamos la marcha hasta Moreda, adonde llegamos el día 13, permaneciendo allí cinco días. Algunos de nuestros compañeros, los menos sospechosos para el comité rojo, los dejaron en la Felguera.

NOS DABAN DE COMER 27 GARBANZOS

Mientras estuvimos en Moreda nos daban de comer 27 garbanzos, bonitos, a cada comida.

Por fin el día 16 de noviembre llegó la hora decisiva para nosotros. A las doce de la noche penetran en nuestras celdas varios milicianos registrándonos y despojándonos de cuantos objetos de algún valor llevábamos con nosotros. Comprendimos perfectamente que aquello era el prólogo de lo que momentos más tarde debía de ocurrir. Y bien esposados nos condujeron a una camioneta que nos trasladó a Riotuerto. Entonces ya no éramos más que once guardias...

En este lugar formamos en una fila irónica. El pelotón de milicianos que iba a ejecutarlos aún tuvo la cobar-

Inglaterra deberá cambiar pronta y radicalmente de actitud

Bombardeo de los buques de los alemanes, consumado por los Estados Unidos y merced del Desembarco de revolucionarios, que todo cobijo a Valencia, agravia a Inglaterra; porque los buques se ejecutando una misión internacional que obedecía a un pacto entre los Estados concertado, Y uno de los Estados es Inglaterra.

Intervención temeraria, cobarde, y sobre todo, malintencionada por parte de los Estados de la no intervención, es evidente.

El aspecto segundo, es decir, la intervención del Derecho Internacional, que el aspecto primero infliere para todos los Estados, entre los cuales se ha producido la falta de respeto que infliere por el irracional atrevimiento de los Estados.

El aspecto segundo, es decir, la intervención del Derecho Internacional, deberá ser tenido en cuenta para conveniencia suya, para impedir que la paz se perturbe. Seguridad, el poder y el bienestar de Inglaterra, no se comprometen en el mejor de los casos a surgir una guerra en la cual Inglaterra parte. Antes, por el contrario, toda conquista y una sonada por su parte, no la compen de los incalculables desastres que producir un choque bé-

En otro lado, por lo frágiles que son las vías de comunicación con el dominio colonial, éste poder el contacto con la Metrópoli, a un desvincularse en todo parte.

El frente a Alemania, Italia, y a un «casus belli», equívoco a entregar sus vías de comu-

nificación con su imperio colonial, a la seguridad de ser cortadas y dominadas incontrastablemente.

Superponiéndonos a estos hechos y consecuencias del orden material y ascendiendo a más elevadas consideraciones, tenemos la persuasión de que Inglaterra estará en el momento inicial de sus meditaciones sobre cambio pronto y radical de actitud con respecto a España y los revolucionarios que han puesto en trance de muerte a nuestra patria, y, exasperados, al verse deshechos, en todas las latitudes de la Península, intentan provocar una espantosa conflagración europea.

La nación inglesa es suficientemente sesuda para no permitir que siga en el Estado, en sentido estricto, la política de desdago y pasividad para con la buena España; y, en cambio, de favor indirecto y de tolerancia para con los revolucionarios amigables y provocadores de Inglaterra y demás Estados contratantes en el respecto de la no intervención, y conculcadores del Derecho. A Inglaterra interesa, sobre todo, el que termine la guerra en España prontamente; y que la victoria se incline del lado de la civilización; que sucumbiría de vencer los revolucionarios.

De ahí es que la nación inglesa ha de apreciar la necesidad de imponer a su Estado oficial el cambio radical y pronto, de su actitud cerca de España.

Convenirá mucho a Inglaterra que desaparezcán los peligros oriundos de posibles crímenes contra los Estados y el Derecho Internacional, perpetrados por los revolucionarios anárquicos españoles, que subsista la paz y que perdure la civilización secular.

EURÍPIDES.

pectivos establecimientos con indicación del precio del cubierto.

Estos menús y costo de la comida serán radiados gratuitamente, como propaganda, para testimoniar a la opinión mundial la baratura de la vida en la zona española liberada.

Los sobres deberán llevar la siguiente dirección:

Apartado núm. 102, Sección Radio, Salamanca.

Para cualquier aclaración que deseen los interesados, pueden dirigirse a la Sección de Prensa y Propaganda de Burgos, en este Gobierno civil, de 12 a 1 y de 6 a 7 de la tarde.

Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores

AVISO INTERESANTE

—(9)—

hoteles, fondas, restaurantes, tabernas y casas comidas de la provincia de Burgos

objeto de dar a conocer al público por radio el bienestar de que gozamos en nuestra España y de las comodidades que en ella se encuentran. El sustento diario, se ruega encarecimiento a los propietarios y administradores de hoteles, restaurantes, tabernas y comedores de Burgos y su provincia, a «Radio Nacional» de Salamanca, dos veces al mes, un día de los servicios en sus res-

La situación creada por el bombardeo del "Deutschland"

Submarinos a aguas españolas

Berlín. — Oficialmente se ha dado cuenta de que han zarpado con rumbo a aguas españolas cuatro submarinos.

El «Deutschland» vuelve a aguas españolas

Berlín. — Se han dado órdenes por el Almirantazgo alemán para que el acorazado «Deutschland» vuelva a aguas españolas.

En la actualidad se hallan en estas aguas cuatro acorazados alemanes, seis torpederos y cuatro submarinos.

Berlín. — La decisión de que el «Deutschland» vuelva a aguas españolas ha sido debida a la petición expresa del comandante del barco y de toda la tripulación.

Los periódicos ingleses reconocen que Alemania estaba en su derecho

París. — El enviado especial permanente en Berlín de «Le Journal» George Blum, dice que el Gobierno del Reich, ha apreciado la imparcialidad de la mayoría de la Prensa mundial y los comentarios de los grandes periódicos ingleses al reconocer abiertamente que Alemania estaba en su derecho estricto al ejercitar represalias inmediatas.

El mismo corresponsal dice que el regreso del Reich al seno del Comité de Londres depende de la garantía que se le preste no sólo respecto al funcionamiento del Comité, sino de la sinceridad de sus miembros así como sobre la solidaridad de todos los participantes respecto de la obra realizada en común. Los alemanes esperan, pues, que el Comité londinense por una declaración y una actitud apropiadas, expresen su solidaridad con el Reich y que después el mismo Comité notifique al Gobierno de Valencia, en términos que no dejen lugar a ninguna equivocación, que no tolerará el menor despropósito.

La nota de Portugal

Londres. — Guárdase impenetrable reserva sobre la nota de Portugal separándose del Comité de no intervención.

Esta decisión hace entrever que este debatido asunto tomará nuevo giro. Con este país son ya tres las naciones que abandonan el control en las aguas españolas, creándose un gran conflicto al mencionado Comité.

Berlín. — La nota de Portugal al Comité de no intervención ha producido un excelente efecto en toda Alemania. El periódico «Berliner Tageblatt» dice que la nota es la consecuencia lógica ante el cobarde ataque sufrido por Italia y Alemania.

Los EE. UU. y los sucesos de España

Washington. — Los sucesos de España se siguen con gran interés en los círculos oficiales de los Estados Unidos.

El secretario de Estado ha pedido a los representantes de la España roja y de Alemania la mayor moderación.

Preguntado sobre cual sería la actitud de los Estados Unidos, contestó que el Gobierno abrirá una información antes de tomar determinación alguna.

La prensa brasileña aplaude a Italia y Alemania

Río de Janeiro. — Toda la Prensa del Brasil, al ocuparse del bombardeo del buque alemán, aplaude sin reservas la actitud de Alemania e Italia al retirarse del Comité de no intervención, añadiendo que ninguno de los dos países consentirá que pueda establecerse una colonia soviética en el Mediterráneo.

La S. de N. se desentiende

Ginebra. — Se ha propuesto que los incidentes ocurridos entre el Gobierno de Valencia y el Reich e Italia, sean llevados al Tribunal Internacional de La Haya. El representante del Gobierno de Valencia, Alvarez del Vayo, ha aceptado

Informaciones de todos los frentes

Malo lo ven los comunistas

Madrid. — El partido comunista ha publicado un manifiesto en el que hace saber que son indispensables para ganar la guerra los siguientes puntos observados y cumplidos con rigurosidad.

Primero. Disciplina férrea en vanguardia y retaguardia.

Segundo. Elaboración y práctica de un plan racional de operaciones.

Tercero. Solución mínima del problema del abastecimiento; y Cuarto. Intensificación de la producción agrícola.

Si no se llevan a efecto estas medidas, termina diciendo el manifiesto, el movimiento antifascista puede darse por perdido y la guerra terminará en una completa derrota.

Vayo se ha moderado

París. — Ayer mañana llegó a esta capital el representante rojo en Ginebra, Alvarez del Vayo. Por la tarde celebró conferencias con León Blum y con Dollfus.

Al día siguiente, después de un banquete con que fue obsequiado por Ossorio y Gallardo, Alvarez del Vayo pronunció un discurso de tonos muy moderados. Dice que el incidente del «Deutschland» pudiera solucionarse en el Tribunal Internacional de La Haya, si no se llegara a un acuerdo en la Comisión del Pacto. Agregó que su gobierno está bien dispuesto a la retirada de los voluntarios.

Del Vayo a Valencia

Ginebra. — Alvarez del Vayo, ha anunciado a los periodistas que hoy mismo saldrá para Valencia. La noticia produjo sensación, pues confirma que el gobierno rojo de Valencia desiste del proyecto de convocatoria del Consejo de la Sociedad de Naciones.

Un congreso de la C. N. T.

Gijón. — Hoy ha celebrado su primera sesión el Congreso regional de la C. N. T. de Asturias, León y Valencia.

Por unanimidad ha sido aprobada una moción pidiendo la unión de la C. N. T. con la U. G. T. para defender la obra de la revolución, que está seriamente amenazada por el Gobierno Negro.

Inda y las fuerzas rojas del Norte

Valencia. — El ministro de Defensa, Indalecio Prieto, ha dictado un decreto que firmó Azana, disponiendo la reorganización de las fuerzas del Norte en dos Cuerpos de Ejército: uno de Euzkadi, mandado por el general Llano de la Encomienda, y otro de Asturias, mandado por el general Gálvez Ulaberrri.

Ambos tendrán mando sobre las fuerzas de tierra, mar y aire.

Donativos entregados en la Junta de Defensa Nacional de España

Don Julián González Grego, abogado de Salamanca, 2.000 francos franceses en un cheque.

Don Armando Sánchez Fuensanta, un anillo sello y una alianza de oro.

Doña Matilde Oliva Gaucho, un anillo sello, una alianza, un reloj de pulsera, una pulsera de identidad, todo ello de oro y varios trocitos del mismo metal.

El niño José Sánchez Oliva, dos anillos sellos y un reloj de oro.

El niño Armando Sánchez Oliva, dos anillos sellos de oro y una moneda de oro de un cuarto de onza.

Doña Adelaida Fuensanta, viuda de Sánchez-Robles, en memoria de su hijo, una sortija y un dije de oro.

Don Cándido Pérez, párroco de Hontoria de la Canterana, un reloj bolsillo de plata.

Don Marcelo Rodríguez Gento, de Avellanosa del Tozo, dos alianzas de oro.

Doña Caridad de Sadornil, una pulsera de oro, una pulsera de plata y un bolsillo malla grande del mismo metal.

Don Manuel Sadornil, 50 pesetas en metálico.

Habilitación de la Alta Comisaría de España en Marruecos (Tetuán), 2.745,50 pesetas abonadas en la cuenta corriente de la Suscripción Nacional, por varios donativos de residentes en dicha zona y una moneda árabe de plata, un ajustador de oro y cadencia con colgante de igual metal.

Don Joaquín Carnero Graña, de Vigo, 148,28 dólares en un cheque.

Don Modesto Herrera, de Tardajos (2.ª vez), una onza de oro y una alianza de oro.

Empleados de la fábrica de materiales de construcción de don José Tomás Moliner, 68,25 pesetas en metálico como producto de unas horas extraordinarias de trabajo durante la semana.

Don E. M., una alianza de oro.

Don Castor Maroto Morejón, pesetas 2.035,19, importe de 5.135,20 francos franceses abonados en la cuenta corriente de la suscripción nacional.

Un español, 5,00 francos franceses en metálico.

Don Gregorio González en nombre de los hijos del difunto don Balbino Iturrriaga, 14 monedas de oro de 1 libra esterlina cada una, 1 moneda de oro de 25 pesetas, 1 moneda de oro de 40 reales de Isabel II, un bolsillo, un monedero y un imperdible de plata.

Sr. D. O. Cuneus de Ginebra (Suiza), 50 francos franceses en metálico.

Sr. Alcalde de Padrones de Bureba, 30 pesetas en metálico por una multa.

Una española, 480 libras esterlinas en un cheque.

Don Heriberto Arrate, 25 pesetas en metálico.

Una señora 2.000 libras esterlinas en un cheque.

Una sociedad 25.000 francos franceses en un cheque.

Don Emilio Manero, una moneda de oro de 1/2 libra esterlina y una moneda de oro en dije.

Doña Felisa Fernández, de Santa María de Garona, una moneda de oro de 5 pesetas mejicanas, una cadena de oro y un par de pendientes del mismo metal.

Doña Rosario Martínez, de Santa María de Garona, tres pendientes de oro y una cadena del mismo metal y un par de hebillas de plata.

Cajas de caudales "Gruber"

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61. Tefino 2004.

+
EL SEÑOR

Don Juan Cuñado Delgado

Jefe de Administración de 2.ª clase jubilado
HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER
A LOS 75 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.
(Q. E. P. D.)

Su desconsolada esposa, doña Juliana Herrero Vedoya; hijos, don Adolfo (Agente Comercial); hija política, doña Gregoria Carazo; primos, parientes, testamentarios y demás familia

Suplican a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir al entierro y funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la Iglesia Parroquial de San Cosme y San Damián el primero hoy jueves a las CUATRO de la tarde y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San José, y el segundo el viernes 4 a las ONCE, actos de piedad por los cuales les quedarán agradecidos.

Burgos 3 de Junio de 1937
Vivía: Santa Clara, 7.
El duelo se despidió en el sitio de costumbre

Donativos entregados en la Junta de Defensa Nacional de España

—Yo estaba nervioso, impaciente, como es natural, y lo mismo les acontecía a mis compañeros; pero si he de decirle la verdad, limpio de pecados y con la conciencia tranquila, parece que alentaba mi espíritu.

Los milicianos empujaron sus fusiles, funcionaron rápidos los cerrojos y acto seguido nos vimos frente a la muerte.

El individuo que los mandaba dio la voz de fuego, sonando una descarga cerrada.

—¿Todos caímos desplomados al suelo?

—¿Le hirieron a usted?

—No.

—¿Se desvaneció entonces?

—Tampoco.

—¿Aparente usted...

—Menos, aún. Ha sido algo que yo mismo no puedo explicar. Lo que sí recuerdo es que con todo conocimiento enarazado entre mis compañeros de infortunio, de bruceos.

No tardé en notar la sangre caliente que, resbalándose por la cabeza me manchaba el rostro. Entonces pensé si efectivamente estaría herido, pero yo no había perdido las energías normales y, por otro lado, no sentía dolor alguno. Y era que uno de mis compañeros que cayó sobre mí, agonizaba manando abundante sangre.

POR DOS VECES VOLVIERON A DISPARAR

Por dos veces volvieron a disparar sus fusiles sobre nosotros.

—¿Le hirieron entonces?

—Sí, la primera vez en una rodilla.

Y, por último, en un brazo.

—¿Se quedó usted?

—Me quejé bien de hacerlo.

ESTE, PARECE QUE AUN RESPIRA

—Yo escuchaba con atención lo que hablaban los milicianos. De pronto uno, dijo, examinándonos: «¿Qué zapatos más estupendos gastan estos tipos! A ver, quítárselos». Y nos descalzaron a todos. Después se acercó a mí y observó: «Este parece que aún respira». Hubo un silencio brevísimo. Después ordenó: «Dame una pistola, que yo ya no tengo balas, para terminar con éste».

En tales circunstancias dudé de mi suerte; probablemente aquel tipo me dispararía a boca de jarro a la cabeza, y entonces...

Entonces se acercó otro y sentenció: «A éste le apunté yo bien, y mi pistola no falla; está bien muerto, no ves la sangre que arroja de la cabeza».

Casi me levanté a darle las gracias al autor de «mi asesinato». Si no lo hice fué porque abrigué la esperanza de encontrarle algún día y «devolverle» el favor que me hizo...

A LO MEJOR ME ENTERRABAN VIVO

—Empezaron a quitarnos las esposas de las muñecas. Sin embargo la torpeza de un miliciano no acertaba el manejo de aquel aparato que forcejeaba inútilmente para sacarlo de las muñecas de un desgraciado que cayó no muy lejos de mí. Entonces pilló una navaja para cortarle las manos.

Yo miré para las mías y ví que estaban atadas con cuerdas. Respiré tranquilo.

Como el miliciano no pudo depositar el cadáver, y seguía forcejeando, le ordené el cabezalla: «Vete a buscar un ahucha y se las cortarás más pronto. Dió orden de que nos enterrasen. Y yo había pensado en este último detalle. El pánico a ser enterrado vivo, me horrorizaba. Cuando me tocaba a mí, tendría que gritar para que me fusilasen de verdad. Y a lo mejor aquellos salvajes, se vengaban enterrándome vivo...

ESTABA DE DIOS QUE HABIA DE SALVARME

—Pero estaba de Dios que yo había de salvarme, porque las fosas no estaban hechas lo que motivó la indignación del cabezalla.

Por fin decidieron marcharse, acordando volver al siguiente día por la mañana, para enterrarnos.

Senti como se alejaba el camión con nuestros asesinos, y lentamente, fui irguiendo la cabeza, escuchándolos todo. El silencio era absoluto, no se oía el menor ruido. Como pude, me levanté huyendo de aquel lugar. De pronto sentí hablar y creyéndome descubierta me tiré por un barranco, pero no había sido más que una falsa alarma.

Con los dientes deshicé los nudos de las cuerdas que me sujetaban las manos y así quedé libre, marchando por la carretera hasta Lillo. A escasos metros de este pueblo, ya apenas me podía tener en pie por la sangre vertida de las heridas. Era ya por la mañana. Me encontré con tres evadidos. Y mientras uno se acercaba al pueblo a dar cuenta de mi situación, el otro quedaba a mi lado, porque yo tuve que arrojarle al suelo. Por cierto que el que me acompañaba, tenía un pánico enorme; no hacía más que exclamar: «¡Hay si vienen los rojos, hay si vienen!».

Por último vi venir a unos cuantos falangistas, que pensé eran milicianos rojos. Al verles las cinco flechas no pude contener un «¡Arriba España!».

Allí me hicieron las primeras curas y después me llevaron al hospital de la Cruz Roja en León.

Como se ve, la odisea no ha podido ser más accidentada.

L. CONDE DE RIVERA.

De toda misión que se te encomienda SOLO debes DAR CUENTA a TU JEFE.

la solución. Primeramente se podría ser la Sociedad de la que se encargara de esta solución, pero se ha pensado en la solución adjudicar el asunto al Tribunal de La Haya. Se desearía opinión de las otras partes.

Italia y Alemania como aceptable el plan de

Londres. — En la Cámara de los Comunes se ha declarado el ministro de Asuntos Exteriores Mr. Eden que diversas conversaciones con representantes de Italia y Alemania han entrecruzado fite.

El Gobierno considera que el plan de control es aceptable en lo que se refiere a la vigilancia.

Estas declaraciones produjeron un efecto de revelación.

Un periódico inglés en Inglaterra se retira de no intervenir

Londres. — El diario «Standard» pide en su edición de hoy que el Gobierno de Neville Chamberlain, de que se han retirado e Italia el Comité de no intervención, debe secundar esa línea de el de la Gran Bretaña.

El ministro de la guerra alemán ha llegado a Roma

Roma. — El ministro de la Guerra Reich, mariscal von Goerdeler, ha llegado a esta capital, recibido en el Palacio de la Moneda por S. M. Víctor Manuel Duce y el ministro de Asuntos Exteriores, conde Ciano. El ministro de la Guerra Reich, conde Ciano, se reunió con el ministro de Asuntos Exteriores, conde Ciano, en el Palacio de Venecia, en la mañana de hoy.

Von Blomberg ha depositado en las tumbas de los héroes de Italia que yacían en el Panteón y en los monumentos desconocidos y a los muertos en lucha.

El alemán asistirá a un momento en la Embajada del Reich, en la mañana de hoy.

El ministro del Reich en el puerto. Se preparan brillantes en su honor.

En la Catedral

—(o):—

La Octava del Corpus

Mañana celebra la Iglesia llamada de la Octava del Corpus. El motivo tendrán lugar en el Templo Metropolitano los siguientes actos:

A las nueve y media de la noche se celebrará Misa solemne, en la Capilla de San Antonio.

El Santísimo quedará en la Capilla de San Antonio, hasta el día de mañana, por turno por los señores Beneficentios, como en los años anteriores.

A las cinco de la tarde de mañana se celebrará Misa solemne, en la Capilla de San Antonio, por turno por los señores Beneficentios, como en los años anteriores.

De regreso al altar mayor de la Catedral se reservará el Santísimo, para ser reservado en el obispo.

Asistirán las Asociaciones de San José y los Caballeros Cofrades de San José y Santiago con sus respectivos emblemas.

Una cucharada... de HIPOFOSFITOS SALUD es una dosis de energía que asimila el organismo.

Este famoso reconstituyente está aprobado por la Academia de Medicina, y desde hace más de medio siglo, ha vencido siempre con éxito seguro:

**INAPETENCIA
RAQUITISMO
NEURASTENIA
ANEMIA**

LAXAN SALUD corrige el ritmo alimenticio. Grageas y jarabes. Farmacia.

Puede tomarse en todo tiempo.

Notas del Gobierno civil

A fin de normalizar la vida económica en esta provincia y después de acudir al patriotismo y buena fe de los honrados industriales y comerciantes, acudo hoy al patriotismo de todos los ciudadanos que quieren contribuir a esa normalidad en beneficio patrio y en beneficio propio, rogándoles que no toleren un sólo precio abusivo no modificado por la Junta de Abastos o por este Gobierno Civil, sin hacer la oportuna denuncia, en la seguridad de que la falta será severamente sancionada sin molestia ninguna para el denunciador.

Esta colaboración es un gran acto de patriotismo y la omisión es un atentado a la vida misma ciudadana.

Burgos 1 de junio de 1937.—El Gobernador Civil, Antonio Almagro.

JUNTA DE ABASTOS

Son muy pocos, es verdad, los Ayuntamientos que en el mes de mayo han dejado de cumplir con la obligación de remitir antes del 15 el resumen de las declaraciones juradas de abastos, pero como esos pocos detienen la marcha del servicio se les requiere para que lo hagan en el término de tercero día bajo apercibimiento de multa de 25 pesetas al Alcalde y 25 al Secretario que si son reincidentes no será levantada ni aún por el cumplimiento del servicio, sin perjuicio de exigirles por vía penal las responsabilidades por el delito de desobediencia a mi autoridad.

Burgos 1 de junio de 1937.—El Gobernador Civil, Antonio Almagro.

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 16 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

El Castellano EN LA CARTUJA

UNAS PALABRAS DE GARCIA SANCHIZ

Don Federico García Sanchiz pronunció como decíamos ayer, unas elocuentísimas palabras que como broche de oro, cerraron el piadoso acto que en memoria de la señorita Concha Pilar Ruiz Dorronsoro (q. e. p. d.) se celebró en la Cartuja de Miraflores.

El insigne charlista puso en su sentidísima oración todo el calor de su alma, y en la placidez del cenobio cartujano se nos antojó más que un canto lírico una sútil onda de incienso que aroma el ambiente, impregnado los corazones de suavísimas emociones.

Vosotros—comenzó diciendo— acaso no lo sospecháis, pero vosotros y yo hemos tejido una buena amistad a lo largo de los últimos tiempos.

Por azares de las circunstancias hebe de aceptar, complacido, la generosa hospitalidad de don Perfecto Ruiz Dorronsoro, que me ofreció el calor de su hogar, final que se levanta señoreando la fábrica y sus jardines.

Y en ese apartado recinto discurren mis días entre mis cigarrillos y mis libros amados, edulcorado, en todo momento, por el murmullo que ascendía cadencioso de la fábrica. Y de esta suerte hemos venido tejendo nuestra amistad.

Amistad: Cuando vosotros contemplan iluminado el fanal os decías: Ahí, enamorado de sus libros está don Federico, en tanto que yo, y en reciprocidad a la luz que os ofrecía, me recreaba con la caricia de aquel cadencioso rumor.

Por eso somos tan amigos sin habernos conocido. De ahí esta confidencia a la que me invita además esta Cartuja: suave y recatado lugar que ha mucho tiempo brindamos una lección involuida, y por eso soy un apasionado castellanista.

El señor Sanchiz describe su primera visita a la Cartuja de Miraflores en una tarde otoñal en que rumorea misterioso el viento, y las hojas se arremolinan, a la vera de los caminos y los árboles parece que han hundido su frondosa en la tierra para erguir hacia el cielo sus desnudas raíces, en que el sol apenas si se atreve a iluminar tímidamente el paisaje y en que las morenas tierras de Castilla tienen el color de la corteza de pan, tarde otoñal en que el orador penetra en la Cartuja para distraer el tedio de la ciudad embriagándose con las bellezas imponderables del gótico monumento.

¡Lástima grande que no pueda mos dar una referencia exacta de las palabras del genial orador! Y a cuento de un guante que perdí a la salida del templo y divisé y recogí más tarde, cuando un rayo de luna se posó sobre él, antojándosele una mano viva que yacía en el suelo, el señor García Sanchiz hace un derroche de poesía que embriega la imaginación más exaltada y romántica. Con frases de alto sentido espiritual y social y que supo en-

lazar magistralmente con el episodio aquel del guante perdido y hallado después a la luz de la luna de una noche otoñal, dice que hay que deducir una consecuencia: Los unos a tender la mano y los otros a dar rendidamente.

Problema este social de trascendencia enorme y de solución difícilísima, si bien ningún poderoso de la tierra puede hallar excusa en esa dificultad para cumplir sus deberes, porque si no podemos resolver todas las cuestiones que complican la vida en cambio sí podemos con virtud, con espíritu, ejercer sobre nuestro pequeño mundo la influencia bien hechora y caritativa, que, en resumen, ennoblece a la dignidad humana.

Pues esto es lo que hacía la señorita Pilar, vosotros lo sabéis mejor que yo. Mujer castellana, que quiere decir discreta, fina, suave, prudente, condescendiente, como no era madre de familia tuvo por familia a todos vosotros y así os quería y así trabajaba, más que por ella por vosotros.

Estamos en la tierra de Burgos, en la tierra de Lain Calvo, y Nuño Rasura, a quienes el pueblo ungió como jueces, después de dejar sin efecto leyes viejas e inadaptables a las costumbres de la época. Y en esta época, Perfecto Ruiz, castellano grave y de temple, me decía anoche hablando de vosotros, porque él así lo quiso: «Yo quiero organizar de nuevo la fábrica con sus dos capitanes, Genoroso y Virgilio, y quiero que los operarios míos no sean solo eso, quiero que se interesen en la industria, quiero interesarles en ella, que vayan a la parte en conjunto».

Es decir, que en vosotros cuando pongáis la mano en esas alpargatas que fabricáis, con la labor caminará vuestro destino y vuestro sino personal.

Eso hará Perfecto. ¿Qué haréis vosotros? A él le sobrará ahora con un rinconcito, puesto que su casa le produce una mayor soledad en estos momentos; vosotros, en adelante, le debéis ofrecer cariño, como a un padre. Y estoy seguro de que diciéndoos que eso tenéis que hacer, lo haréis como buenos castellanos. Así, no solo honraréis a doña Pilar, cuya inmortalidad ha comenzado, sino que recordaráis a todos vuestros compañeros muertos, que sin duda os contemplarán junto con aquella desde el cielo.

Dentro de unas horas nuevamente a la fábrica. A esa casa en la que Pilar quedará siempre, a esa casa que, como decía un burgalés honorario, Marcelino Gavilán, si no es el Templo del Pilar, sí es el templo de Pilar. No olvidéis pues, unas y otros, que vais a volver al templo de Pilar.

LEA USTED SIEMPRE EL CASTELLANO

Guía Profesional

F. Urraca OCULISTA DEL HOSPITAL DE BARRANTES Consulta particular de 11 a 2 y de 4 a 6 GRATIS A LOS POBRES Lain Calvo, 18 Teléfono 1311

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA BIEN Y VENEREAS PLAZA DE MECA, 11-M TELEFONO, 1888 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

Antonio Díez García MEDICO-DENTISTA RAYOS X Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7. PLAZA DE PRIM, 23 TEL. 1.409

C. Arangüena García - Inés (Del Hospital de Barrantes) Aparato Urinario y Piel LIBERTAD, 8 TELEFONO, 1884 Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 6

CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 ESPOLÓN, 8 y 4

García F. de los Ríos EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION Del servicio del Profesor Recasens de Madrid PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID Partos y Ginecología ONDA CORTA y DIATERMIA TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a Plaza de Prim, 24 Teléfono, 1423

Ruiz de Temiño DENTISTA de la Casa de Salud Valdecilla MAYOS 8 Calle de Santander, 8 Tel. 2932 Hora de consulta: 11 a 1 y de 4 a 6

G. Bañuelos OCULISTA de la Casa de Salud Valdecilla Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6 PLAZA MAYOR 87, 1.º TELEFONO, 1808

Cajas de caudales «Matth's Gruber»

EN EL COLEGIO DE SALDAÑA

La fiesta de la primera comunión

El día 31, fiesta de Nuestra Señora la Virgen María, Medladora de todas las gracias, se celebró en el Colegio de Saldaña, del Patronato de la Mitra, a las ocho y media, la fiesta de la Primera Comunión, acercándose a recibir el Pan de los Angeles, de manos del Excmo. Sr. Arzobispo, veinte niños y cinco niñas de los que asisten a dicho Centro, después de haber sido convenientemente instruidos y preparados durante el mes de mayo.

Como final del mes de mayo y para solemnizar el fausto acontecimiento de la primera Comunión, las alumnas del Colegio tuvieron la genial y creativa idea de hacer participar de sus alegrías a los que generosamente derramaron su sangre por la Patria en esta heroica Cruzada.

A las doce y media del lunes visitaron las colegialas el Hospital Militar, instalado en el Seminario de San José, obsequiando abundantemente con pasteles, cigarrillos y estampas a los heridos, quienes quedaron altamente agradecidos de la gentileza de las señoritas alumnas.

Al dar la enhorabuena a las niñas y niños que por primera vez recibieron la Sagrada Eucaristía, cumplimos tributar un sincero aplauso a todas las alumnas del Colegio por su feliz iniciativa que tan de relieve pone la educación religiosa y patriótica recibida en el Inducido Centro, por las Religiosas de San Vicente de Paúl.

POMADA CEREO

cura fliceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones. Farms.

Se ruega al público deposite la correspondencia abierta

Hemos recibido del Gobierno civil de la provincia una nota que dice: Con el fin de facilitar y acelerar la labor que la Censura Postal viene desarrollando para el bien de la Causa Nacional, se ruega al público en general, que de aquí en adelante deposite abierta la correspondencia en los buzones de recogida. El Excmo Sr. Gobernador espera de la comprensión y cultura del público atenta esta indicación beneficiosa para todos

LA COCINA Sección de Perfumeria. ¡Al fin me casé! LAS RUBIAS TRIUNFAN, si el color del pelo es bonito y elegante: CAMO. MILA INTEA, aclara el cabello en preciosos rubios, y es inofensiva. Se usa también para conservar el pelo rubio de los niños. En Perfumerías.

TINTASAMAS Vicente P. Almacén de Perfumerías de Burgos y Cantabria

La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"

A prueba de robo. A prueba de fuego. A prueba de soplete. Guarde V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo. Para facilitarle la compra de ella le tomaré a cuenta su caja antigua. Representante: LUCIANO URIBARRI Tinte, 10. Apartado, 76. Teléfono, 2152. BURGOS

Milicia nacional juvenil

La empresa del cine «Avenida», ha querido también testimoniar su afecto a estas Milicias concediéndonos una sesión de cine para el próximo domingo a las once de la mañana con motivo de celebrar la sección «Flechas» la festividad de su patrón San Fernando.

Para entrar a dicho local será indispensable la presentación de dos asistencias por persona. Reina gran entusiasmo entre los Pelayos, Flechas y Cadetes, con motivo de la fiesta del próximo domingo. Las oficinas de dichas milicias que se hallan en el cuartel de la Quinta, se ven constantemente invadidas por pequeños milicianos deseosos de adquirir la tarjeta que da derecho al desayuno íntimo que tendrá lugar a las diez de la mañana en el café del Círculo Católico de Obreros. Precio del ticket, 50 céntimos. ¡Arriba España! ¡Viva el Generalísimo!

El día del Sagrado

Corazón de Jesús

día tradicional de la fe española. Todos los balcones engalanados. Todos los edificios adornados. Con la IMAGEN del SAGRADO CORAZON sobre la Bandera Nacional. Pedid cuadros a la Secretaría Asuntos Religiosos. (Salesas) Burgos

Tribunales

SENTENCIA. En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Roa, sobre hurto, seguida contra Gregorio Sanz Arranz, se ha dictado sentencia condenándolo a la pena de tres meses y un día de arresto mayor, y al pago de las costas, e indemnización a Victoria Cuestas Pincón, de 30 pesetas.

Boletín Oficial de la provincia

Circular reproduciendo la orden número 222 del «Boletín Oficial del Estado», referente a la Censura Cinematográfica. Otra del alcalde de Junta de la Carca, participando hallarse depositado en Salinas de Rosio, un burro de las señas que se indican. Recolección de la próxima cosecha.—Instrucciones para la ejecución de la orden aclaratoria al decreto número 279, de fecha 25 de mayo próximo pasado, sobre recolección de la próxima cosecha. Providencias judiciales y anuncios

S. BRAVO OLALLA Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián. Consulta en Burgos: sábados y domingos. Programa núm. 1. Teléfono 1.993

LA COCINA Sección de Perfumeria. ¡Al fin me casé! LAS RUBIAS TRIUNFAN, si el color del pelo es bonito y elegante: CAMO. MILA INTEA, aclara el cabello en preciosos rubios, y es inofensiva. Se usa también para conservar el pelo rubio de los niños. En Perfumerías.

TINTASAMAS Vicente P. Almacén de Perfumerías de Burgos y Cantabria

La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"

A prueba de robo. A prueba de fuego. A prueba de soplete. Guarde V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo. Para facilitarle la compra de ella le tomaré a cuenta su caja antigua. Representante: LUCIANO URIBARRI Tinte, 10. Apartado, 76. Teléfono, 2152. BURGOS

Gobierno Civil

Se hace saber al Comercio en general que desde el primero de junio a fin de facilitar el servicio de inspección, todos los artículos deberán estar marcados con sus respectivos precios; que estos no podrán exceder de los que regían el 18 de julio de 1936, a no ser que se encuentren modificados por esta Junta de Abastos, y los que procedan de otras provincias por la factura del comercio remitente que deberán, a su vez, traer la aprobación de la Junta de Abastos de su provincia y deberá presentarla para su ratificación y modificación, o en su caso, a la Junta de esta provincia. Burgos 31 de mayo de 1937.—El gobernador civil, Antonio Almagro.

Por no facilitar los correspondientes tickets en favor del subido pro-combatientes han sido multados los siguientes señores: Bernardo Gómez Díez, plaza de Vega, 8, «El Pozano», 500 pesetas.

Propietario del Bar Sótano H. San Pablo, 7, 500 pesetas. Don Eloy Miguel, de Oña, 300 pesetas.

Don Juan Fernández Sedano, de Alredo del Butrón, 200. Don Mariano Pérez de Tolbaos de Abajo, 200 pesetas.

Don Esteban Pérez, de Villatoro, estanco, 200 pesetas. Don Vicente Martínez, de Villatoro, establecimiento de vinos, 200 pesetas.

Don Millán Priado, de Villatoro, también establecimiento de vinos, 200 pesetas. Don Alejandro Arribas, de Villatoro, 200 pesetas.

El señor gobernador ha impuesto 100 pesetas de multa a don Benjamín Ruiz Gamero, dueño del Bar Numancia por contestar en forma incorrecta a un oficial del Ejército.

VISITAS. La primera autoridad de la provincia ha recibido las visitas siguientes: alcalde de Villarcayo, don Alfonso y don Joaquín Velasco, señora del coronel Obregón, señora de don Salvador Casado, don José Sáinz, inspector provincial de Sanidad y el señor gobernador civil de la Coruña.

DONATIVOS. Reprehidos en el día de hoy en este Gobierno civil, con destino a los heridos en los hospitales. Don Esteban Calvo, jefe local de Villanueva, Castrojeriz, y vecinos del mismo pueblo, 27 docenas de huevos producto de una colecta.

Señor maestro niños y varios vecinos de Espinosa del Monte, 80 huevos.

Don Mauricio Alvarez Ortega, maestro de Grulles, Ayuntamiento de Coclina, 5 pesetas.

Señores maestros y niños del pueblo de Moncalvillo, 148 huevos



Quando su estómago funcione mal... no tome productos que tengan substancias que puedan ser peligrosas. Recorra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho. En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente. VENTA EN FARMACIAS

LEA USTED SIEMPRE El Castellano

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall. Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuche de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos todo premedido. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.

Llías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades Espolón, núm 8. - Burgos

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC. JAS DE CARTON EN GRAN ESCALA Gonzalo Hernando Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6. BURGOS

DE LA PROVINCIA

Sotopalacios

Previo invitación de las autoridades, Falange T. E. y familiares del fallecido Juan González Ubierna, se celebró el día 24 un solemne funeral por su alma, con la cooperación de los sacerdotes de las parroquias próximas y una asistencia numerosa del pueblo y de los de Villaverde Peñahorada, Vivar del Cid y Quintanaortuño.

Bien merecido fué este homenaje. Se ofreció voluntario desde el primer día del movimiento nacional a la defensa de una causa tan justa y santa, encontrando la muerte en el combate que hubo el día 5 de los corrientes, en el término denominado Escampada de Bricia, después de un comportamiento roico, según consta en carta dirigida por el capitán de la Compañía a nuestro digno señor alcalde.

Falange del pueblo tomó parte muy activa para honrar gloriosamente a su ilustre héroe, asociándose a tan obligado acto los miembros de las milicias de los pueblos men clonados y el sindicato falangista de Quintanilla Vivar, maestro del mismo.

Además de esta gloria cristiana tributada, el Señor le habrá dado el premio que tiene reservado para los mártires, al cual se ha hecho acreedor.

Su familia bien sabe cuánto sentimos la desgracia que la aflige, pero les queda el verdadero consuelo pensando que si lo esencial en nuestra vida es morir bien, no hay nada comparable a la muerte que Juan ha tenido defendiendo valientemente la Religión y la Patria.

Juan González Ubierna, presento.

—Ayer reinó alegría inusitada por haber llegado sano y salvo después de diez meses de cautiverio en el pueblo de Lemona, (Vizcaya) el religioso marista de Anzuola hijo del acreditado industrial de esta plaza don Félix Marijuán.

Los mercados

CASTROGERIZ

2 de Junio de 1937.

Mercados semanales.—A medida que se van celebrando los mercados des de la inauguración de los mismos, se van éstos animando; presentándose mucho ganado lanar en clase buena que se ha vendido en su mayoría. Ovejas emparejadas a 69 y 55 pesetas; borras a 37 id., corderos macacos a 1,17 y 1,15 kilo; lechazos a 1,75; cabras primales a 30 y 35 pesetas una; cerdos a 55 y 65 pesetas uno.

Cebada, a 41 y 42 reales fanega. Avena, a 50. Yeros a 46. Tinos, a 41. Patatas, a 12 reales arroba. Huevos a 8 reales docena. Queso a 10 y 12 reales kilo.

VILLADIEGO

1 de junio de 1937

El corresponsal

Cereales

Centeno, a 52 reales fanega. Cebada, a 46. Avena, a 50. Yeros, a 45. Tinos, a 41. Garbanzos, a 556 re. les fanega. Algarrobas, a 45. Guisantes, a 52. Alubias, celemín, a 14, 16 y 18 reales. Patatas, arroba, a 12 reales.

Ganado

Ovejas emparejadas, de 50 a 70 pías. Borregos, de 55 a 45. Corderos macacos, a 1'20 y 1'25 kilo. Lechizos de 1'75 a 2'25 pesetas kilo. Cerdo de destete, de 55 a 80 pías. uno. Cada día se ve más animado el mercado de ganado lanar, presentándose muchas cabezas y haciéndose muchas transacciones.

Comedor, Gabinete, Despacho, sin un buen reloj **GREDILLA** es incompleto.

VÉALOS EN SU EXPOSICIÓN; **PLAZA MAYOR, 58 BURGOS**

VIDA LOCAL

Noticias varias

Se ruega a los familiares de los soldados Luis Bojas Tijero, José Luis Pérez Manzanares, Ángel Castillo Santamaría y a don Moisés Barriuso Bárcena, se presenten a la mayor brevedad posible en el Negociado de Alcaldía, Secretaría municipal, para enterarse de un asunto que les interesa.

—(o)—

En la villa de Mayorga de Campos se organiza una velada teatral con fines benéficos que tendrá lugar en la quincena actual.

Se pondrá en escena lo obra «Todo por la Patria», estrenada en el Teatro Calderón de Valladolid con éxito clamoroso, de la que son autores de letra y música los burgaleses don Francisco Gallardo y Angel J. Quesada, respectivamente.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA

Día 3. Jueves, infraoctava del Santísimo Corpus Christi. Rito doble mayor. Color blanco. La misa la misma del Corpus. Gloria, Credo. Secuencia (obligatoria). Prefacio de la Natividad del Señor. Se omite la oración por la paz.

SANTUARIO DE SAN AMARO.— Todos los lunes, martes, jueves, viernes y sábados, no festivos, desde mayo hasta el 9 de octubre, habrá misa rezada a las nueve y media en la Capilla de San Amaro.

JUEVES EUCHARISTICOS.— Por la mañana, a las ocho, comunión en las parroquias de San Esteban, San Nicolás, San Gil, San Cosme, San Lorenzo, Santa Agueda, San Pedro de la Fuente, Casa de Venerables y Capilla del Santísimo Cristo (Catedral) y San Lesmes.

Por la tarde a las ocho, Hora Santa en la parroquia de San Gil.

ASILO DE NUESTRA SEÑORA DE REPARADORAS DEL S. CORAZON.— Todas las tardes, a las cinco, se hará el ejercicio del Sagrado Corazón Mañana día 3, a las cuatro y media se celebrará el ejercicio de la Hora Santa.

Obligaciones del buen ciudadano:

No hablar y hacer. No comentar y escuchar. Denunciar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra. Guerra a los espías. ¡Viva España!

Fernández Villa Hermanos **BANQUEROS** Casa fundada en 1872

BANCA — BOLSA — CAMBIO Compra de oro — Pago de cupones CAJA DE AHORROS

Lámpara de cera "GAUNA"

PARA EL ALUMBRADO DEL TABERNÁCULO.

de 4 días de duración, fabricada con sujeción al CANON 1271 del vigente Derecho Canónico, que dice así: «Delante del Tabernáculo en que se reserva el Santísimo Sacramento, brille una lámpara continuamente día y noche, alimentada con aceite de oliva ó cera de abejas».

¡LIMPIEZA ABSOLUTA! ¡TRANQUILIDAD COMPLETA!

Precio de cada lámpara 1 peseta. Id. del Vaso de cristal y Rejilla, 3 (Se venden en cajas de a 24 lámparas).

VITORIA (España)

Hijo de Quintín Ruiz de Gauna DE VENTA EN BURGOS: Almacenes de Ultramarinos LA PROVEEDORA — SAN JUAN, 63

Casa Munguía

Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9 Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Primera casa en conexiones para caballero, señora, jóvenes y niños

Teridos, Pañería y Sastrería



Vestidos, batas, kimonos de bañistas, percales o trapeales, de 7, 8, 9, 10, 12 y 14 pías.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—María Ramos Zasa, Emilia Tobar Alonso, Fernando Velasco Martínez, Angel Montaña Defunciones.—Francisco López Záez, de Ruyales del Agua, 73 años. Hermanitas de los Pobres. Jesús García Ortega, de Burgos meses, San Cosme, 12. Celestina Arrive Arrive, de El rol, 52 años, San Pedro Cardal 19.

«DEFENSA CONTRA LA ANARQUÍA Y EL TERRORISMO BORGUÉS»

QUÉVIEQUE Y ESFUERZO POR EL DESARROLLO SOCIAL DE LA ESPAÑA Y DEL MUNDO ENTERO»

El Generalísimo, FRANCISCO FRANCO

VELAS LITURGICAS PARA EL CASO

HIJO DE Quintín Ruiz de Gauna VITORIA

PIDA USTED EL CAPITAL GAUNA PATENTADO

—(o)—

DE VENTA EN BURGOS: Almacenes de Ultramarinos LA PROVEEDORA — SAN JUAN Teléfono número 1.570

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

1874

FUNDADOR

¿ CALLOS ?

Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes

Hay muchas imitaciones infelices. En todas partes, 1'60 pías. Por correo, 2 pías

FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5 - MADRID

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DESTRUYES NINGUN PAPEL

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

BOTE GRANDE, 5'65 pías
MEDIANO, 2'90
PEQUEÑO, 1'65

De venta en Burgos: Cerería Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTAÑA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROCARRIL

— ENCUADERNACIONES — FABRICA DE LIBROS RAYADOS —

— DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC. —

LAIN CALVO, 12 — FERNAN GONZALEZ, 9 BURGOS

HERNIADOS

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO **JESUS DE GRADO**

PLAZA DE PRIM, NUMERO 24, 1.ª, DERECHA. — BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos adelantos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir plenas y torcidos. Corsets ortopédicos para el mal de POTI y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad. Cintón flotante, descompeso de estómago, evencraciones y medicales para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA « TALISMAN »

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos

DELEGACION DE LA «UNION ESPAROLA DE EXPLOSIVOS»

Potras de nuestras minas de Cardona (Barcelona)

ABONOS MINERALES Domicilio social: Oruña, 6.—BILBAO

Superfosfatos, Abonos compuestos, Nitrato de sosa, Nitrato de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Silvinita

DIRECCION: Postal: Apartado, 157 telegráfica: GEINCO telefónica:

REPRESENTANTE EN BURGOS: FELIPE IBAÑEZ Huerto del Rey, 15 Teléfono, 2115 BURGOS

VINO BLANCO Para ostras, pescados, mariscos **Diamante** EL MEJOR

Se vende papel para envolver ANUNCIOS ECONOMICOS

Ventas

VENDO CASA nueva planta, con sótano, planta baja y primer piso, con jardín de 64 metros cuadrados. Para informes en dirección a la oficina antigua carpentera de Santander, término (La Camposa), de 10 a 12 y de 3 a 5.

Vendo coche niño, en muy buen estado. Carmen núm. 1, 1.ª derecha.

Se vende casa recién construida con instalaciones modernas totalmente alquiladas con rentas moderadas produciendo doce mil pesetas anuales, capitalizada al 8 por 100 libre de cargas. Informes en esta Administración.

Subo franco, a 1'55 kilo, compramos: Calleja, Nández y C.ª.

Se vende vaca holandesa recién parida tercer parto en Castrojeriz Mariano Rodríguez.

En buenas condiciones, semimovidas se venden ocho butacas y cuatro mesas con cubiertas de luna. Razón: «El Buen Género», Prim, 21.

Pago bien: Botellas varios modelos por partidas importantes. Mariano del Barrio, Alhóndiga.

Se venden máquina atadora marca «Krupp» que no ha hecho más siega que 20 obradas y una aguadora marca «Bernau» a medio uso; en Bondilla del Camino (Palencia)

Para tratar, el dueño, Patrocinio Castañeda.

Vendo despacho estilo americano y sofá. Razón Puebla núm. 7, 4.º

Vendo lavabo con depósito, cómoda y aparador. Puebla núm. 3, 3.º.

Maquinaria. Urgente. vendo motor eléctrico, 25 caballos, Emulvadora para fábrica de Abonos Minerales excelentes condiciones. Informes: Angel Hervero López, Hervás (Cáceres).

Se vende vaca leche con su ternera, recién parida, producto 45 cuartillos, tercer parto. Feliciano Centeno. Arenillas de Río Pisuegra.

Varios

Pomada Cereb cura úlceras quemaduras eczemas herpes, granulaciones, emorroides y grietas.

Arriendos y hospedajes

Casas, nueva construcción, con jardín, desde 7.500 pesetas en adelante. Informes: Matadero «Villa Carmen».

Se desea caballero o señora, para dormir, buena habitación. Informes esta Administración.

Transpaso de un «Bar». Se hace de uno acreditado sito en lugar muy céntrico de esta ciudad. Informa Antonio Abad Huerto del Rey, 18 2.ª, de 9 a once y media y admite ofertas de precio por escrito.

Ofertas y colocaciones

Se necesita guarda de la dula y campo, en Vivar del Cid.

Busco profesora o profesor de alemán.

Razón: en esta Administración.

Se necesita joven bordador. C. Isabel Andino 3, (Cruce)

Matemáticas u Idiomas. Por profesor varios años Centros enseñanza privada. Lain Calvo, 40 entresuelo. (de cuatro a cinco).

Confitero se necesita. Informes, Confitería Tuluca.

Se necesita hombre para venta periódicos ambulante. Kiosco, Plaza del Duque de la Victoria.

Oficial de pala, necesario. Informes, Panadería de Cesáreo Molinero, Salas, 12.

Se da labor de costura para casa en la Somberría Viuda de Lejárraga, Cid, 6

Se necesitan oficial y oficiales en Sastrería Hermosilla.

Pérdidas y extravíos

En término de las Quintanillas a Tardajos, ha sido encontrada una cría de corda. Su dueño puede recogerla en Fernán González 100, previo pago de este anuncio.

Pérdida paraguas caballero, puño de plata, desde pensión «Vitoria» calle San Juan a Plaza Mayor por Almirante Bouifaz. Gratificarán su entrega en Calera, 6, 1.ª.